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74 NACIONALINE
AGENTURA

MATEMATIKA

Valstybinio brandos egzamino uZduotis

Pagrindiné sesija

2024 m. birzelio 10 d. Egzamino trukmeé — 3 val. (180 min.)
NURODYMAI
1. Gave uzduoties sasiuvinj, jo prieda ir atsakymy lapa, pasitikrinkite, ar juose néra tuséiy lapy arba kito

10.
11.

12.
13.

aiSkiai matomo spausdinimo broko. Pastebéje praneskite egzamino vykdytojui.

Atsakymy lape jrasSykite savo identifikavimo koda, grupe ir vieta (eilés numerj protokole) ir
pasirasyKkite.

Bendrojo kurso uzdaviniai arba jy dalys pazyméti B=>.

Uzdaviniy sprendimus ir (ar) atsakymus pirmiausia galite rasyti uZduoties sasiuvinyje, kuriame yra
palikta vietos juodraséiui. Jei neabejojate dél sprendimo ir (ar) atsakymo, i§ karto raSykite atsakymy
lape. Vertintojams bus pateikiamas tik atsakymy lapas!

Per egzaming galite raSyti juodai arba mélynai rasanciu tuSinuku, pieStuku, naudotis trintuku, braizybos
ir matavimo jrankiais, skai¢iuotuvu be tekstinés atminties.

Atsakymy lape rasSykite ir braizykite tik juodai arba mélynai rasanciu tusinuku tvarkingai ir
jskaitomai. Atsakymy lape nesinaudokite trintuku ir koregavimo priemonémis.

Saugokite atsakymy lapa (nejpléskite ir nesulamdykite). Sugadintuose lapuose jraSyti atsakymai nebus
vertinami.

Stenkités iSspresti kuo daugiau uzdaviniy, neatsizvelgdami j tai, pagal kurio kurso (bendrojo ar
iSpléstinio) programa dalyko mokétés mokykloje. Nei§sprendg kurio nors uzdavinio, nenusiminkite ir
stenkités iSspresti kitus.

Pasirinktus | dalies uzdaviniy atsakymus atsakymy lape pazymékite kryzeliu (zZymékite tik vieng
atsakymo variantg). Jei paZymeésite neaiskiai arba daugiau kaip vieng atsakymo varianta, tas uzdavinys
bus vertinamas 0 taSky. Suklyde atsakyma galite taisyti atsakymy lape nurodytoje vietoje.

Il dalies uzdaviniy atsakymus jrasykite tam skirtoje atsakymy lapo vietoje.

111 dalies uzdaviniy sprendimus ir atsakymus jraSykite tam skirtoje atsakymy lapo vietoje. UZ riby
paraSyti sprendimai ir atsakymai nebus vertinami. 11 dalyje pateiktas atsakymas be sprendimo bus
vertinamas 0 tasku.

Atsakymy lape neturi buti uzraSy ar kitokiy zenkly, kurie leisty identifikuoti darbo autoriy.
Pasibaigus egzaminui, uZduoties sgsiuvinj galite pasiimti.

Linkime sékmés!

© Nacionaliné $vietimo agenttra 241MAVUO
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| dalis

Kiekvienas Sios dalies uzdavinys (01-10) turi tik vieng teisingg atsakymgq, vertinamg 1 taSku.
Pasirinkite, jiisy nuomone, teisingq atsakymq ir pazymékite jj atsakymy lape kryzeliu.

B=»01. Kuriame paveiksle pavaizduotas funkcijos y = 3* grafiko eskizas?

A B

Juodrastis

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI ] ATSAKYMU LAPA
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B=>»02. Mokyklos mokiniai ruosia renginj. Buvo apklausti visi vienos klasés mokiniai, kiek valandy per

savaite kiekvienas i8 jy skyré renginiui ruosti. Lenteléje pateikti Sios apklausos rezultatai.

Lai kf'is_, l§ur1 rflgklnys skyré 8 10 16 18 99
renginiui ruosti (val.)

Mokiniy skaicius 10 9 6 4 1

Apskaiciuokite, kiek vidutiniskai valandy per savaitg Sios klasés mokinys skyré renginiui ruosti.
A 16 val. B 12 val. C 10 val. D 8val.

Juodrastis

B=>»03. Kolegijos virtualiosios bibliotekos skaitytojo paskyros slaptazodis sudaromas is§ keturiy simboliy.
Pirmasis slaptazodzio simbolis turi bati vienas i§ penkiy Zenkly: &, *, #, $, %, o Kiti trys
slaptazodzio simboliai turi biti trys skirtingi skaitmenys?* (pvz., *012, %931 ir pan.). Kiek i§ viso
skirtingy slaptazodziy galima taip sudaryti?

A 5000 B 3645 C 3600 D 2520

Juodrastis

! skaitmuo — cyfra — uudpa

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI ] ATSAKYMU LAPA
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B=>04. Augusté nutaré lankyti trijy ménesiy vairavimo kursus. Pirmg ménesj uz Siuos kursus reikia mokéti
400,00 Eur, o kiekvieng kita ménesj 10% maziau negu paskutinj prie§ tai buvusj ménes;j.

Apskaiciuokite, kiek Augustei i$ viso kainuos Sie trijy ménesiy vairavimo kursai.

A 1180,00 Eur B 1156,00 Eur C 1084,00 Eur D 1080,00 Eur

Juodrastis

B=»05. Nustatykite reiskinio /X(X—4) apibrézimo sritj%.
A Xe(—o0;0)U(4; +x)
B xe(—o0; 0] U[4; +0)
C xe(4,+x)
D xe[4;+x)

Juodrastis

B=»06. Paveiksle pavaizduota taisyklingoji keturkampé piramidé®
SABCD. Atkarpa SO yra piramidés aukstiné*. Piramidés
briauna SA su pagrindo ABCD plokstuma sudaro:

A kampa SAD
B kampg ASO
C kampa SAO
D kampg AOS

Juodrastis

2 apibrézimo sritis — dziedzina — o6xacte onpeaeneHus
3 taisyklingoji keturkampé piramidé — ostrostup prawidlowy czworokatny — npaBuibpHas 4eTHIpEXYTOIbHAS THPaMHIA
4 aukstine — wysoko$¢ — BbIcoTa

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI ] ATSAKYMU LAPA
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07. Paveiksle pavaizduotas vienos i$ pateikty funkcijy grafiko eskizas. Kurios?
A y=2+sin X y
B y=sin(x+2)
C y=sin(2x)
D

y =2sin X

Juodrastis

0 X

08. Paveiksle pavaizduota lygiasoné trapecija® ABCD. Yra zinoma, kad AB =CD,0AD :BC=3: 1.

Kuris teiginys apie vektorius yra teisingas?

A
B
C BC =-3AD
D

Juodrastis

5 lygiaSoné trapecija — trapez rownoramienny — paBHOO€IpeHHast TpareHs

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI ] ATSAKYMU LAPA
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09. Ant stalo stovi kiigio® formos vaza. Sio kiigio aukstiné, kurios

ilgis h, statmena stalo horizontaliam pavirSiui. | vaza jpilta
tiek vandens, kad jo pavirSius yra %h aukstyje nuo kagio

virsiinés. Nustatykite, kiek mililitry vandens yra vazoje, jeigu

jos talpa’ lygi 1350 ml.

A 400 ml
B 600 ml
C 700 ml
D 900 ml

Juodrastis

10. Aritmetinés progresijos a&,, @,, &, ... skirtumas d yra pirminis skai¢ius®, didesnis uz 2.
Pasirenkami du §ios aritmetinés progresijos nariai® a, ir a,. Yra zinoma, kad a, — a, = 28.

Apskaiciuokite m—k.

A m-k=2

B m-k=4

C m-k=7

D m-k=14
Juodrastis

6 kiigis — stozek — koHyC

! talpa — objetos¢ — emkocTb

8 pirminis skai¢ius — liczba pierwsza — npocroe uwcio

% aritmetinés progresijos nariai — wyrazy ciaggu arytmetycznego — 4ieHbl apu()METHIECKON POrpeccuu

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI ] ATSAKYMU LAPA
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Il dalis

Kiekvieno sios dalies uzdavinio (11-18) ar jo dalies teisingas atsakymas vertinamas 1 tasku.
Isspreskite uzdavinius ir gautus atsakymus jrasykite j atsakymy lapg.

B=»11. Duotos dvi skai¢iy aibés'®: A={L;5;8;9;14;19; 20} ir B={L: 5; 7; 9;12; 20}. Apskaiciuokite, kiek
elementy priklauso aibiy A ir B sankirtai (AN B).

Juodrastis

B=>12. Paveiksle pavaizduotas trikampis ABC. Yra B
zinoma, kad AB=2, BC =3, cosZABC :%.

Apskaiciuokite trikampio ABC krastinés AC ilgj. 2 3

Juodrastis

B=13. Geometrinés progresijos n-tojo nario** formulé yra b, = %-5”‘1; gia ne N.

13.1. Apskaiciuokite b,.

Juodrastis

13.2. Apskaiciuokite $ios geometrinés progresijos pirmyjy $esiy nariy suma.

Juodrastis

10 aibé — zbidr — MHOXXECTBO

1 geometrinés progresijos narys — wyraz ciggu geometrycznego — 4jieH reoMEeTpUIECKON MPOrpeccuu

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI ] ATSAKYMU LAPA
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14. Paveiksle pavaizduoto apskritimo, kurio centras yra
taskas O, stygos AD ir EB susikerta taske C. Yra Zinoma,

kad Sios stygos statmenos ir Z<ADE =60°.
B=>»14.1. Apskaiciuokite kampo BAD diduma.

Juodrastis

14.2. Sujungus taskus A ir E, gaunamas trikampis ADE.
Apskaiciuokite trikampio ADE krastinés AE ilgj, jeigu

yra zinoma, kad apskritimo spindulio®? ilgis lygus 6.

Juodrastis

15. Dézéje yra vienodo dydzio rutuliy: vieni i§ jy yra raudoni, o kiti — juodi. 1S dézés atsitiktinai
traukiant viena rutulj, tikimybeé'®, kad jis bus raudonas, yra lygi g

B=>»15.1. Nustatykite, kiek déZéje yra juody rutuliy, jeigu zinoma, kad joje i§ viso yra 35 rutuliai.

Juodrastis

15.2. I8 dézés atsitiktinai traukiamas vienas rutulys ir vieng karta metama moneta. Jvykis A — ,,i§ déZés

iStrauktas raudonas rutulys, 0 moneta atvirto herbu®. Apskaiciuokite jvykio A tikimybe.
Juodrastis
16. Duoti vektoriai d=(4;3) ir b =(5;—-12). Tarkime, kad o yra kampo tarp vektoriy & ir b

didumas. Apskaiciuokite C0S .

Juodrastis

12 apskritimo spindulys — promien okrggu — paauyc OKpyXHOCTH
13 tikimybé — prawdopodobienstwo — BeposSTHOCT

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI ] ATSAKYMU LAPA
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17. Funkcija y= f(x) ir jos i§vestiné y = f'(x) yra apibréztos, kai X € R. Paveiksle pavaizduotas
funkcijos y = f(x) iSvestinés'* grafikas yra tiesé, kertanti Ox ir Oy asis taskuose (=3;0) ir

0;-2).

3\) x
y=f)

17.1. Nustatykite visas x reik§mes®®, su kuriomis funkcijos y = f (x) reik§més mazéja.

Juodrastis

17.2. Nubrézta funkcijos y = f (x) grafiko liestiné®®, §j grafikg lieGianti taske, kurio abscisé lygi 0.
Yra zinoma, kad $i liestiné kerta Ox asj taske (5; 0). Uzrasykite $ios liestinés lygtj.

Juodrastis

18. Yra Zinoma, kad cos % = k. Skaiciy sin % igreikskite per k.

Juodrastis

14 funkcijos i§vestiné — pochodna funkcji — mpousBoaHas GyHKINH

1 IRV ;s
5 reikSmés — wartosci — 3HaUeHuUs

16 Jiestine — styczna — xacareipHast

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI ] ATSAKYMU LAPA
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111 dalis

Isspreskite 19-25 uzdavinius. Sprendimus ir atsakymus perrasykite j atsakymy lapg.

B=>19. I3spreskite lygtis:

19.1. 4> ¥ =64;
(2 taskai)
Juodrastis
_ 2
10.2. 22X g
X—2
(2 taskai)
Juodrastis

NEPAMIRSKITE SPRENDIMU IR ATSAKYMU PERKELTI ] ATSAKYMU LAPA
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20. Ignas ketina jsirengti vandens grezinj. Grezinio kaina priklauso nuo grezinio gylio (metrais).
Imong¢, teikianti vandens greziniy jrengimo paslaugas, atsiunté Ignui tokj pasiiilyma: gr¢zinio
1-o0jo metro kaina yra 11,00 eury, o kiekvieno kito metro kaina 1,25 euro didesné nei paskutinio

pries tai buvusio metro.

B=»20.1. Apskaiciuokite vandens grezinio 5-0jo metro kaing.
(1 taskas)
Juodrastis

20.2. Imoné nustaté, kad Igno vandens grezinio gylis bus ne mazesnis kaip 100 metry. Todél ji pasialé
tokig nuolaidg: nuo 1-0jo iki 81-ojo metro kaina didéja, kaip nurodyta anksciau, 0 nuo 82-0j0
metro kiekvieno kito metro kaina nesikeicia ir yra lygi 81-0jo metro kainai. Apskai¢iuokite, kiek
Ignui kainuoty jsirengti vandens greZinj, jei grezinio gylis bty 100 metry.

(4 taskai)
Juodrastis

NEPAMIRSKITE SPRENDIMU IR ATSAKYMU PERKELTI ] ATSAKYMU LAPA
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21. Paveiksle pavaizduoti funkcijos f(x)=(x—4) y
grafikas (parabolé) ir stadiakampis 1 OABC.
Stagiakampio virsiné A priklauso Oy asiai, virsiiné y=0=4y
B — duotosios funkcijos grafikui, vir§ané C — OXx
asial, 0 virsiné O yra koordinaciy pradzios taskas. 4 B
(@] C X

B=»21.1. Staciakampio krastinés OC ilgj pazymékime a; ¢ia a e (0;4). Parodykite, kad stac¢iakampio
OABC plota'® galima apskaiciuoti pagal formule S(a)=a’—8a’ +16a.

(2 taskai)
Juodrastis

B=>21.2. Nustatykite, su kuria a reik§me sta¢iakampio OABC plotas S(a) =a’ —8a’ +16a jgyja didziausia
reik§me, kai a € (0; 4).

(3 taskai)
Juodrastis

17 staciakampis — prostokat — mpsIMOyTOJIBHUK
18 plotas — pole — mnomans

NEPAMIRSKITE SPRENDIMU IR ATSAKYMU PERKELTI ] ATSAKYMU LAPA
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21.3. Taskas D yra parabolés y=(x—4)" viriiné. y

Apskaiciuokite paveiksle pavaizduotos pilkai 4

nuspalvintos figiros OABD plota, jeigu yra y=(x—4)’
zinoma, kad OC = 1.

(4 taskai)
Juodrastis

NEPAMIRSKITE SPRENDIMU IR ATSAKYMU PERKELTI ] ATSAKYMU LAPA
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22. Paveiksle pavaizduoto trikampio ABC aukstinés AD B
ir BE susikerta taske M. Trikampio krastiniy ilgiai
yra AB =13, BC = 14, AC = 15. 3
13/ M 14
[]
A E 15 C

B=»22.1.]rodykite, kad trikampiai AME ir BMD yra panasie;ji'®.

(2 taskai)
Juodrastis

22.2. Parodykite, kad trikampio ABC plotas lygus 84.

(1 taskas)
Juodrastis

19 panasieji trikampiai — trojkaty podobne — moo6HbIe TPEYrOIBHUKI

NEPAMIRSKITE SPRENDIMU IR ATSAKYMU PERKELTI ] ATSAKYMU LAPA
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22.3. Nustatykite trikampiy AME ir BMD panasumo koeficients.

(3 taskai)
Juodrastis

22.4. Pazymékime AB =&, 0 BC =b. Isreikkite vektoriy AD vektoriais a ir b.

(1 taskas)
Juodrastis

NEPAMIRSKITE SPRENDIMU IR ATSAKYMU PERKELTI ] ATSAKYMU LAPA
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23. Metamas nestandartinis SeSiasienis zaidimo kauliukas, ant kurio sieneliy yra po viena, dvi, tris,
keturias, penkias ir SeSias akutes, bet tikimybés kauliukui atvirsti kiekviena sienele yra skirtingos.
Atsitiktinis dydis?®® X — ,,viena karta mesto §io kauliuko atvirtusios sienelés akuéiy skaiGius®.

Atsitiktinio dydZio X skirstinys?! pateiktas lentele.

m 1 2 3 4 5 6
P(x =m) | % 1 1 1 . 1
3 12 6 4 18

23.1. Nustatykite a reik§me ir apskai¢iuokite atsitiktinio dydzio X matematine viltj?.
(2 taskai)

Juodrastis

23.2. Kauliukas metamas du kartus. Apskaiciuokite tikimybe, kad abu kartus atvirtusiy sieneliy akuciy

skaiciy suma bus lygi 4.
(2 taskai)

Juodrastis

20 asitiktinis dydis — zmienna losowa — ciyuaitnasi BenuuuHa

2L atsitiktinio dydzio skirstinys — rozklad zmiennej losowej — pacpenenenue ciry4aiiHOW BETUIHHBI

22 matematiné viltis — nadzieja matematyczna — maremaTiHuecKoe OKHIaHNuE

NEPAMIRSKITE SPRENDIMU IR ATSAKYMU PERKELTI ] ATSAKYMU LAPA
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24. Isspreskite nelygybes:

24.1. cosx<%;

(2 taskai)
Juodrastis

24.2. In(In x)<0.

(3 taskai)
Juodrastis

NEPAMIRSKITE SPRENDIMU IR ATSAKYMU PERKELTI ] ATSAKYMU LAPA
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25. Duota funkcija f(x)=2024" — L
202

X

4

25.1. Nustatykite, kokia yra funkcija y= f(x): lyginé?, nelyginé®* ar nei lyginé, nei nelyginé.

Atsakyma pagrjskite.
(2 taskai)
Juodrastis
25.2. Irodykite, kad funkcija y = f (X) neturi kritiniy tasky?®,
(2 taskai)

Juodrastis

23 lyginé — parzysta — yetnas
24 nelyginé — nieparzysta — neuéruas

25 kritinis ta§kas — punkt krytyczny — kpuriaeckas Touka

NEPAMIRSKITE SPRENDIMU IR ATSAKYMU PERKELTI ] ATSAKYMU LAPA
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Juodrastis

NEPAMIRSKITE SPRENDIMU IR ATSAKYMU PERKELTI ] ATSAKYMU LAPA
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NEPAMIRSKITE SPRENDIMU IR ATSAKYMU PERKELTI ] ATSAKYMU LAPA




